Corrigé exercice 33

EQUATIONS DE REACTIONS D’OXYDOREDUCTION EN SOLUTION AQUEUSE ACIDE

Les nombres d’oxydation des atomes qui en changent sont indiqués a cété de chaque espéce.

1) Bien identifier les deux couples : Br, est I'oxydant dans un couple et le réducteur dans I'autre.

+I 0
2HBrO +2e~ 4+ 2H* = Br, +2H,0
2Br~ = Br, +2e”
-1 0
BILAN :

H* + HBrO + Br~ = Br, + H,0 [aprés simplification par 2)

Remarque : le sens 1 est une médiamutation, le sens 2 une dismutation.

2) Attention aux n.o. dans les molécules organiques, les atomes de carbone n’ont pas tous le méme n.o.,

mais on s’intéresse a celui qui change, c’est-a-dire I'atome de carbone fonctionnel : écrire la formule
développée des molécules pour retrouver les n.o. indiqués.

—I (C portant OH) +I1I (C de CO,H)
CH3;CH,0H +H,0 = CH3CO,H +4e” +4H* (x5)
MnOj +5e~ +8H* = Mn?* +4H,0 (x 4)
+VII +11
BILAN :

12H* 4 5CH3CH,0H + 4MnOj; 2 5CH;CO,H + 4Mn** + 11H20|(aprés simplification des H" et H,0)

A retenir : En milieu aqueux acide, les alcools primaires sont généralement rapidement oxydés
en acides carboxyliques. Il est difficile de s’arréter au stade de I’aldéhyde.

3)

+VI +II
Cr,03~ +6e” +14H* 2  2Cr**  +7H,0
31~ 2 I3 +2e”  (x3)
-1 (0, -1,0)
| 1—I—1I|
— N/ —
o
BILAN :

14H* + Cr,03” + 91" 2 2¢r** + 313 4 7H,0
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111
— N/ —
S

+VII (0, -L0)
310 +22e¢” +24HY 2 I3 +12H,0
H,0, 2 0, +2e” +2HT (x11)
—I(oxygeéne) 0
BILAN :

2H* 4 3107 + 11H,0, 2 I3 + 110, + 12H,0

5)

(aprés simplification des H*)

+I1I +I1
HNO, +le” +1H* 2 NO +H,0 (x2)
31 2 I3 +2e”
_I (OI _I)O)
[ 1—I—TI|
— N/ —
©
BILAN :
2H* + 2HNO, + 31~ 2 2NO + I3 + 2H,0
6)
—II (soufre)
HgS +2CI™ 2 S +2e~ + HgCl, (X% 3)
NO; +3e” +4H" 2 NO +2H,0 (x2)
+V +II
BILAN :

8H™ + 3HgS + 2NO3 + 6Cl” 2 3HgCl, + 2NO + 35S + 4H,0

Remarque :

Pour la premiére demi-équation électronique,

procéder comme suit :

- onremarque tout d’abord que c’est le soufre qui change de nombre d’oxydation (couple S/HgS

et on équilibre avec 2e~ ;

- on équilibre alors en mercure, qui ne change pas de nombre d’oxydation : il est +II dans HgS;
on pourrait penser écrire +Hg?* A droite, mais 1'énoncé nous impose HgCl,, qui est bien de

toutes facons du mercure +I1I ;

- il faut alors équilibrer en chlore. Lui non plus ne change pas de n.o,, il est -1 dans HgCl,, on

équilibre alors a gauche avec 2CI™.
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